

Vom Vorsitzenden genehmigt: 2020-01-29

Von der Sitzung beschlossen: 2020-11-08

# Sitzungsprotokoll

Ring Politischer Jugend Karlsruhe e.V.

26. Januar 2020

## Inhaltsverzeichnis

<b>1</b>	<b>Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden</b>	<b>2</b>
<b>2</b>	<b>Vorstellungsrunde</b>	<b>2</b>
<b>3</b>	<b>Wahl einer Protokollführerin</b>	<b>2</b>
<b>4</b>	<b>Genehmigung der Protokolle der letzten Sitzungen</b>	<b>2</b>
<b>5</b>	<b>Bericht der Kassenprüfer</b>	<b>2</b>
<b>6</b>	<b>Finanzielle Entlastung des Vorstandes</b>	<b>3</b>
<b>7</b>	<b>Einführung RPJ-Facebookseite</b>	<b>3</b>
<b>8</b>	<b>Einführung eines RPJ-Stammtischs</b>	<b>3</b>
<b>9</b>	<b>Diskussion Neustrukturierung RPJ-Vorstand</b>	<b>4</b>
<b>10</b>	<b>Zukünftige Projekte / Ideen für den RPJ</b>	<b>4</b>
<b>11</b>	<b>Sonstiges</b>	<b>5</b>
	Anlagen zum Protokoll:	
<b>A</b>	<b>Anwesenheitsliste</b>	<b>6</b>

# 1 Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden

Der RPJ-Vorsitzende Nikolai Ditzenbach eröffnet um 15:12 die Sitzung im „Café Barco im K-Punkt“ (Ettlinger-Tor-Platz 1a, 76137 Karlsruhe) und begrüßt die Anwesenden.

Folgende Personen sind als Vertreter ihrer jeweiligen Jugendorganisationen anwesend:<sup>1</sup>

- Christina Bennewitz (Jusos)
- Lucas Schmid (Jusos)
- Moritz Klammler (JuLis)
- Lenny Orazulike (GJ)
- Christina Bischoff (GJ)
- Nikolai Ditzenbach (JuLis)

Nikolai Ditzenbach stellt fest, dass zur Sitzung am 11. Januar 2020 satzungsgemäß mit mindestens zwei Wochen Vorlauf eingeladen wurde, sie jedoch nicht beschlussfähig ist, da von der Jungen Union niemand anwesend ist.

# 2 Vorstellungsrunde

Die Anwesenden stellen sich vor.

# 3 Wahl einer Protokollführerin

Nikolai Ditzenbach schlägt Moritz Klammler als Protokollant vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge. Moritz wird bei Enthaltung des Betroffenen einstimmig per Akklamation bestätigt.

# 4 Genehmigung der Protokolle der letzten Sitzungen

Die Protokolle vom 23.09.2018 und vom 01.12.2019 können mangels Beschlussfähigkeit nicht genehmigt werden.

Es wird darum gebeten, [REDACTED] und [REDACTED] auf den Mailverteiler aufzunehmen und alsdann die Zugangsdaten zum internen Bereich erneut zu versenden.

# 5 Bericht der Kassenprüfer

Moritz Klammler berichtet, dass aus organisatorischen Gründen nach wie vor noch keine Kassenprüfung für das Geschäftsjahr 2019 stattfinden konnte.

---

<sup>1</sup>Siehe Anwesenheitsliste in Anlage A.

## 6 Finanzielle Entlastung des Vorstandes

Entfällt mangels Kassenprüfung und Beschlussfähigkeit.

## 7 Einführung RPJ-Facebookseite

Nikolai Ditzenbach stellt sein Konzept für die RPJ-Facebookseite vor.

- Einsetzung einer 4-köpfigen Redaktion → pro Jugendorganisation ein Mitglied
- Allgemeine Posts/Berichte → benötigen mehr als 50 % Zustimmung in der Redaktion
- Einstellung der Stammtischtermine → RPJ-Vorsitzender (oder zuständiger Stellvertreter stellt selbstständig ein → keine Redaktionsnotwendigkeit)
- Einstellung sonstiger Termine → Redaktionsmehrheit

Moritz Klammler verweist darauf, dass die RPJ-Satzung bereits ein Verfahren (§ 16) vorsieht, um Beschlüsse im Umlaufverfahren zu treffen. Christina Bischoff hält dieses für unpraktikabel.

Der Vorschlag wird allgemein neutral bis positiv rezipiert und Nikolai Ditzenbach kündigt an, dass er einen Facebook-Account für den RPJ anlegen wird. Er bittet darum, dass sich aus jeder Organisation eine Person zwecks Mitarbeit in der Redaktion bei ihm melden möchte.

## 8 Einführung eines RPJ-Stammtischs

Nikolai Ditzenbach sagt, dass er gerne einen RPJ-Stammtisch etablieren möchte, und dass ihm seitens der Jungen Union bereits signalisiert worden sei, dass dies dort begrüßt würde. Die auf der Sitzung Anwesenden stehen dem Vorschlag ebenfalls positiv gegenüber. Der Stammtisch soll anfangs monatlich stattfinden.

Es wird darüber diskutiert, ob der RPJ bei den Stammtischen Freigetränke ausgeben soll. Die Anwesenden raten eher davon ab.

Christina Bischoff fragt, ob die Stammtische sich einem bestimmten Thema widmen sollen. Nikolai Ditzenbach will sie zumindest Anfangs thematisch offen halten.

Der erste Stammtisch soll am 10.02.2020 um 19 Uhr stattfinden. Es werden Vorschläge für geeignete Gaststätten gesucht.

Moritz Klammler bittet darum, dass alle Termine (etwa für den Stammtisch) neben Facebook auch auf der Webseite angekündigt werden sollten.

## 9 Diskussion Neustrukturierung RPJ-Vorstand

Nikolai Ditzenbach stellt seinen Vorschlag für die Neustrukturierung des RPJ-Vorstandes vor. Der Vorstand soll auf vier Personen vergrößert werden.

- RPJ-Vorsitz bleibt jährlich rotierend zwischen Jugendorganisationen und koordiniert Vorstandsarbeit
- Schatzmeister wird auf 2 Jahre gewählt
- Stellvertreter Organisation ist verantwortlich für Organisation der Stammtische
- Stellvertreter Presse/Social Media ist zuständig für Einstellung von Veranstaltungen/Stammtische
- Jede der Jugendorganisationen besetzt einen der Vorstandsposten
- Entscheidungen benötigen stets mind. 3 Stimmen im RPJ-Vorstand

Ziel sei es, den Vorstand kontinuierlich breiter aufzustellen und die Befugnisse des Vorsitzenden zu begrenzen.

Der Vorschlag wird von den Anwesenden grundsätzlich positiv aufgenommen. Moritz Klammler regt an, dass der Vorstand nur aus dem Vorsitzenden und dem Schatzmeister als Stellvertreter und einer flexiblen Anzahl an Beisitzern bestehen soll. Nikolai Ditzenbach kündigt an, bis zur nächsten Sitzung einen ausformulierten Satzungsänderungsantrag vorzubereiten.

## 10 Zukünftige Projekte / Ideen für den RPJ

Nikolai Ditzenbach berichtet, dass er sich mit der RPJ-Vorsitzenden aus Tübingen ausgetauscht hat. Dabei habe er unter anderem erfahren können, dass der RPJ Tübingen an Schulen ein „politisches Speed-Dating“ veranstaltet, und fragt, ob der RPJ Karlsruhe etwas ähnliches machen sollte. Außerdem veranstaltet der RPJ Tübingen mehrere öffentliche Podiumsdiskussionen im Jahr, was Nikolai gut gefällt. Schließlich habe er noch erfahren, dass der RPJ Tübingen mit „Volt“ zusammen Glühwein trinken gegangen sei.

Der Letzte Punkt (Glühwein trinken mit Volt) wird von mehreren Anwesenden kritisch gesehen.

Das „politische Speed-Dating“ soll dagegen zeitnah in Angriff genommen werden. Nikolai Ditzenbach wird Schulen kontaktieren und deren Interesse erfragen.

Über die Podiumsdiskussion soll beim nächsten Mal detaillierter gesprochen werden.

## 11 Sonstiges

Die kommende RPJ-Sitzung soll am 15.03.2020 stattfinden. Von den Anwesenden hat niemand Einwände dagegen, den Tagungsort und den Beginn um 15 Uhr beizubehalten.

[REDACTED]

Nikolai Ditzenbach schließt die Sitzung um 17:03.

Für die Richtigkeit des Protokolls:

Nikolai Ditzenbach  
(Sitzungsleiter)

Moritz Klammler  
(Protokollant)

## A Anwesenheitsliste

*Diese Anlage wurde aus Gründen des Datenschutzes oder der Vertraulichkeit aus dieser Ausfertigung des Protokolls entfernt.*